普世回民的挑戰
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1、 引言

現代伊斯蘭教的興起，乃由下列許多因素造成，包括：第二次世界大戰後國家與民族主義的抬頭，導致被西方統治的殖民地穆斯林群體紛紛獨立；1973年第四次以色列 – 阿拉伯戰爭之後，石油價格暴漲，給產石油的伊斯蘭國家帶來滾滾油錢，在物質和精神的建設上都得以大展鴻圖。猶太主義和以色列國的成立國都刺激穆斯林群體。特別在中東一帶的阿拉伯國家，更加合作和奮發圖強。1979年爆發的伊朗回教革命，對許多穆斯林來說是一股很大的振奮劑。

另一方面，西方世界在信仰和道德上的淪落，加上近年來流行世界各處的「尋根熱」，都給穆斯林群體注入新的信心和勇氣。要在他們的信仰和文化上扎根，並以它來抗衡西方，「拯救」世界。對穆斯林來說，西方的沒落等於是基督教的沒落。當然，伊斯蘭內部的信仰動力更是不容輕看或忽視，特別是它學自猶太教和基督教的一神信仰。下文將對伊斯蘭教作個簡介。用詞方面，筆者以比較適當的「伊斯蘭」(Islam，具「順從」和「平安」的意思) 稱呼回教，因它不單只屬中國的回族；以「穆斯林」或「穆民」(Muslim，具「順從者」的含義) 稱呼回教徒。

2、 領導者穆罕默德

伊斯蘭的創造者為亞都拉的兒子「先知」穆罕默德 (Muhammad ibn Abdullah)。當本文提到「先知」穆罕默德，並非把他與舊約中的先知相提並論，而是指「伊斯蘭先知」的意思。穆氏生平的年代列為公元571年 (或570年) 至632年。但他出生的年代可能更早些 (更早三、五年？)。

公元610年當穆氏約40歲的時候，他開始在麥加傳教。最先跟隨他的有：夫人Khadijah、堂弟Ali、僕人和義子Zaid、社會聞人Abu Bakr等。但麥加穆氏自己古來氏家族人排斥他、逼迫他和其追隨者。公元622年，穆氏在麥加以北麥地那城已歸信者的邀請下遷移到該城去，作他們的教長和社會領袖。當地的三個猶太族部落也容納他。從此伊斯蘭教就在麥地那生根成長，開花結果，並延伸到整個中東和世界其他地區。公元622年事件稱為「聖遷」，是伊斯蘭紀元的開始；今年是「聖遷」(anno Hijrah) 後1417年 (伊斯蘭以陰曆算)。穆氏總共結婚13次，其中兩次未經圓房而讓女方離去；小妾的數目還不算在內。他活著時指揮或親自參與大小戰役約65次。

3、 伊斯蘭教的五大「信條」(Iman)
伊斯蘭教認為一個人要得救，必須遵守五大信條和五大功修；兩方面都缺一不可。五大信條簡述如下：

1﹞ 信阿拉(Allah)
阿拉乃創造並統管萬物之主宰，除他以外別無真神。伊斯蘭教強調阿拉的獨一性和合一性 (Tauhid)。他有七大屬性，除了是獨一者，他也是自有永有者，並且有意願、全能、會聽、會看、會講。穆斯林把這些屬性擴大闡釋為二十屬性。阿拉有99個美名；他被稱為是仁慈的、憐憫的、至高的、公正的、尊榮的等等。但可惜他不能被稱為「父」，如「阿拉天父」或「天父阿拉」。

2﹞ 信天使(Malaikah)

天使有十大類，如報喜訊的Jibrail、供人糧食的Mikail、吹末日號角的Israfil、掌管死亡的Izrail、管理樂園的Ridzwan等。此外世上有眾多的精靈(Jinns)，有善有惡；而惡者的「魔鬼頭」稱為Iblis。民間穆斯林有些尋求這些精靈作法以幫助人或害人。
3﹞ 信真經(Kutub)
伊斯蘭相信阿拉曾降下104部經典，但其中100部已失傳。餘留的四部為摩西律法書Tawrat、大衛的詩篇Zabur、耶穌的福音書Injil和穆式的天經Qur’an。可惜前三者已被篡改而失真，因此只留下可蘭天經為獨一真實可靠經典。可蘭經為穆氏前後約廿三年的個人講道記錄，也反映他的生平事跡。但穆斯林相信它每節每字都是阿拉從天上降示下來的，穆氏只是作「傳聲筒」罷了。
4﹞ 信先知(Risalat)
伊斯蘭相信阿拉曾派124,000或更多的先知和使徒到世上各國各方各民當中，可蘭經中提到其中廿五人的名字，包括基督徒或可辨認出的Adam、Nuh、Ibrahim、Ishaq、Yacob、Musa、Dawud等。耶穌被稱為Isa，也是大先知之一。但只有穆罕默德是至高、至終、「封印」的最大先知。穆斯林把穆氏的名和阿拉的名並排並列，甚至說順服穆罕默德就是順服阿拉，雖然伊斯蘭堅持穆氏只是人而不是 神。
5﹞ 信後世(Akhirah)

伊斯蘭相信死人入土以後便要面對兩位黑臉天使Munkar和Nakir的審問。問題包括「誰是你的先知」、「什麼是你的宗教」。答錯了死人將被擊打直到末日的審判。在末日天使吹號時，死人都要復活，面對「天平」的審判。若義行重過惡行者將有機會進入樂園，然而須先經過另一個「刀橋」關的考驗；配得者將輕易越過刀橋，不配者將跌入下面的火獄。樂園中有各種享受，包括喝不醉的酒 和眼睛黑溜溜的處女服侍。伊斯蘭教相信一千個人當中，或有999人將或長或短經歷火獄的痛苦熬煉，但只要是穆斯林，至終在穆氏的代求下，他們還是能夠進入樂園中。

除了上述五大信條，伊斯蘭教也相信「命定」(Qadr)。它相信在胚胎發展到第120天時，天使將生命氣息吹入他的體內，並在他的生命中寫上一生的年歲、職業、行為，和至終的「命運」(是進樂園還是下火獄)。

4、 伊斯蘭教的五大「功修」(Ibadah)
五大信條必須加上五大功修，才形成完整的伊斯蘭信仰。五大功修簡述如下：

1﹞ 念功(Shahada)
念功指念伊斯蘭的兩句真言：「除了阿拉，沒有別神；穆罕默德是他的使者。」有的穆斯林認為若一個人真誠的念此字句，就可算為是個信徒(或說「穆民」)。每念一次都有功勞，在審判的日子可得善報。

2﹞ 拜功(Salat)
穆斯林必須每日五次按時間向阿拉拜禱。這拜禱是以第一線朝陽露面時的「晨拜」(al-fajr)為開始；接著有中午的晌拜(al-zuhr)、下午的晡拜(al-asr)、黃昏的昏拜(al-Maghrib)，和晚上的宵拜(al-Isha)。星期五的晌拜是在教堂舉行，也是穆斯林聚會的日子。拜禱時教堂都會發出有關的呼喚，稱為「adhan」，拜禱的儀式是固定的，千篇一律，稍有差錯都會影響其效能。

3﹞ 課功(Zakat)
課功指宗教上的課稅，像古代以色列人的十分之一，不過伊斯蘭的要求在錢財上是四十分之一，牛羊農產品有不同的算法。「zakat」含有「潔淨」之意，意思說課稅後所擁有的財物才算潔淨合法。非強制性的樂捐稱為Sadaqa，可增加一個人在阿拉面前的功德。

4﹞ 戒功(Saum)
在伊斯蘭曆九月「Ramadan」期間，穆民整個月都要嚴守齋戒，白天不能吃喝，甚至連吞口水也不能；不過晚上則可飲食。「Ramadan」月所以被守為聖月，因為伊斯蘭謂可蘭經的啟示是在這個月份的廿七日降示給穆氏。老、弱者和兒童則不勉強；孕婦日後要補回。十月一日開齋的那 一天是個全民慶賀的佳節，稱為Id Fitri。

5﹞ 朝功(Hajj)
朝功指穆民一生至少一次須到聖城麥加朝聖。他們認為那是應邀去作阿拉的客人，是極榮幸嚴肅的事。朝聖後一個人所有罪孽都得潔淨，就好像新生的嬰孩一般。朝聖的第十日在離開麥加不遠的小鎮Mina有個獻祭，穆民屠殺牛羊或駱駝以記念亞伯拉罕昔日獻上以撒為活祭這事跡。貧病者可要求他人代替履行朝聖這義務。

除了上述五大功修，伊斯蘭還有「聖戰」(jihad)，也當被算為功修之一。特別當穆民受外敵威脅時，每位穆斯林都有義務參與衛教衛民的聖戰。有的穆斯林學者認為刀劍的聖戰是小聖戰；更大的聖戰是對付自己的邪情私慾。有些把鏟除拜偶像者也當聖戰看待。

5、 伊斯蘭的信仰和道德準繩

伊斯蘭以可蘭經為信仰與生活的最高準繩。其次是穆罕默德的言行和榜樣，被收集在「聖訓集」(Hadith)裡頭。再其次是穆斯林學者的「公意」(ijma)，討論後通常以「宗教判詞」(fatwa)發表。若從上述管道得不到指示，則穆斯林可在不違背信仰原則下作個人理性的裁判和決定。五大信條和五大功修都是義務性的(wajib)，非作不可。酗酒、奸淫、賭博、吃豬肉和拜偶像一樣是屬於嚴禁的(haram)，作了不悔改將導致滅亡。
6、 基督教與伊斯蘭教的比較

以下針對基督教與伊斯蘭教，作個簡單的比較。篇幅所限只能略述：

1﹞ 伊斯蘭有神(阿拉)，卻沒有「天父」

穆民稱阿拉為主為王，卻不敢稱他為「父」；而對基督徒來說，「父」神正是祂最美的名，最溫馨的名。

2﹞ 穆斯林自稱為阿拉的僕人或「奴僕」(abd Allah)，卻不敢自認為是阿拉的兒女。

阿拉與他們的關係是主僕關係，而基督徒與父神之間是親子關係。主僕與親子之間的分別是何等的大！
3﹞ 伊斯蘭有先知，卻沒有「救主」

穆民信先知，也以穆氏為最大的先知，但按正統不能稱穆罕默德為「救主」，也否定主耶穌為救主。他們認為只有阿拉是救主，人要得救必須靠自己的努力。不過民間伊斯蘭(folk Islam) 許多時候卻把穆氏看為救主。其實一般穆斯林相信穆氏在末日代禱的功效，可說已經把他「救主化」了。

4﹞ 伊斯蘭有律法，卻沒有「救贖」

伊斯蘭的律法稱為「sharia」，它是阿拉給人類的指引「huda」。遵守「sharia」是得救唯一道路。另一方面只有仰賴阿拉的旨意和憐憫。他們否定主耶穌十字架的救贖，認為那是誤會歷史，不合理性，也違背道德的。阿拉至高至偉，有無比的權能，為何需要流血贖罪呢？

5﹞ 伊斯蘭有「道成聖典」，卻否定主耶穌為「道成肉身」

他們相信阿拉的話可以降下被收集成為一部書，卻否定與他同在、也不相信道本身可以降世為人，來到人世間代替阿拉或代表阿拉可成就那永恆救恩。他們認為主耶穌不過是阿拉的一句話的「產品」而已，而否定主耶穌的神性。另方面他們卻堅持可蘭經每一句話的神性。

6﹞ 伊斯蘭有「聖靈」，卻非同聖經所啟示的聖靈

對一般穆民而言，「聖靈」是指天使長加百列。無論如何，「聖靈」不是像聖經所啟示的，是父神自己的「靈」或「氣」，屬於神、出自神，並攜帶著父神完備的位格和屬性，被差派到人間，與成了肉身的道共同成就永恆救贖聖工。祂可住在人的心裡，帶來新生與能力，並引領人為人代求。伊斯蘭沒有這樣的一位「聖靈」。

7﹞ 阿拉有憐憫，卻沒有十字架的自我犧牲

主耶穌十字架上的死，可以說是神「在基督裡」為罪人所作的自我犧牲，猶如作父母者在生命的親情裡為兒女捨己。阿拉對他僕人的愛，不過像君王或沙漠酋長對其子民般的憐憫和關懷。若說父神為人類作出十字架捨己的愛，伊斯蘭認為那是不必要的。尊榮全能的阿拉為什麼需要這樣作賤自己？

8﹞ 伊斯蘭教有道德，卻缺乏十字架捨己犧牲的愛，特別對外人更是如此

按照伊斯蘭教義，如果能寬恕一個人，或仇敵，那是件美事。但他們沒有義務這樣做；以眼還眼、以牙還牙，是天公地道的原則。因為他們否定了父神在基督裡所彰顯的那種愛，因此外人也不能要求他們對別人(特別是對頭)，主動去尋求和睦甚至捨己的愛心。人的道德表現很難超過信仰的準則。

9﹞ 穆斯林有宗教敬虔，卻沒有父神的生命和性情

穆斯林的宗教敬虔是明顯的，有時甚至震撼人心。看到成千上萬，甚至上百萬的穆民很整齊一致的集體拜禱，恐怕基督徒自嘆不如。可惜得很，其教義卻否定人可與神的生命和性情有份。而對基督徒而言，這才是信仰的關鍵所在：透過基督的救贖和聖靈的內住，與神建立了生命的關係，重生為祂的兒女。伊斯蘭認為那是僭妄越軌的「歪理」。

7、 結論

筆者的結論是：穆斯林肯定需要基督的福音。哥林多後書3：15說：“然而直到今日、每逢誦讀摩西書的時候、帕子還在他們心上”。因著那帕子，以色列人看不見，也不敢看摩西臉上的榮光。可惜直到今日，每逢穆斯林誦讀可蘭經的時候，那帕子還是蒙在他們的心上，叫穆斯林看不到：(1) 父神的榮耀光輝；(2) 父神在基督裡，特別在十字架上，向罪人所彰顯聖潔和捨己的愛的榮耀光輝；因此他們看不到。(3) 基督耶穌乃父神為全人類所設立的獨一救主和君王的榮耀光輝。同時他們也看不到 (4) 聖靈的神性和祂運行在神兒女中的榮耀光輝；以及 (5)「塵土的人」可蛻變為神永恆、尊貴、榮耀、親愛兒女的榮耀光輝。這一切，都是因為他們棄絕了主耶穌榮耀的福音的緣故。

父神的「宏願」，是要看到「各族、各方、各民、各國」都有人被主的寶血所買贖，歸屬於祂，也與祂榮耀的國度有份 (啟示錄5：9-10)。穆民是「各族、各方、各民、各國」中最需要福音的人之一。他們蒙恩得救的重任，如今應該是落在我們新興教會的肢體身上了。特別在各處的華裔信徒，更應當裝備自己，迎向一個新千年的挑戰。
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