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第四課  聖經的科學性              摘錄 基督教逐字佈道會 

“漫談人生”

不信和反對聖經的人，所持最大的理由：就是認為聖經的內容，有許多的迷信，不合乎科學，在這現在物質文明、科學進步的時代，我們要觀察任何一種事物，都應該用科學頭腦來加以判斷。如果還迷信看不見、聽不著、不可捉模的事物，那就是開倒車了，是時代的落伍者。持有這種說法的人，必定是未讀過聖經，或僅知皮毛而無深刻的研究。如果問他甚麼是新約、舊約，內容講些甚麼，他必瞠目結舌，不知所答，而他們說的「迷信」和「不合乎科學」，只是些盲目武斷，任意批評而已，並且這種論調，也很足以顛倒是非，蒙蔽真理。所以我們要提出聖經中有關科學方面的記載，來證明這些錯誤的說法。

首先要說明的，聖經雖然不討論科學，但其內容，則絕對沒有違反科學。如果我們以科學立場，來研討聖經，也應先把握住前提：只限於與科學真理相符合，不能以一般的推論或學說為依據。但其所謂的真理，有的並非永久不變的「真理」。例如聖經開頭第一句話說：“起初 神創造天地。”，在數十年前認為不合科學，因為化學家說：「物質不滅」，即物質是永恆的，不能「消滅」，也不能「創造」。但自愛因斯坦的E=MC2公式出現後﹝E等於熱量，M等於物質的重量，C等於每秒光的速度﹞，證明物質可以改變為熱量。

又在第二次世界大戰中，原子物理學家，並證明物質可以改變為能力，因此有原子彈的產生。現在，能力可以改變為物質的事實，同樣為原子物理學家在實驗室中所證明。所以「物質不滅」的說法，已證明是錯誤的，就是物質可以改變為能力，能力也可以改變為物質，也證明萬物是可由創造而來。至此才知道“ 神創造天地。”的經文，是絕對的合乎科學。

又在聖經中有兩千餘次，提到這書是上帝的話。上帝是宇宙的創造者，也是聖經的作者，那麼上帝的話，和祂所創造的宇宙現象，決不自相矛盾，或違反科學。現在再舉幾個例證作你的參考：

1、 有關天文學方面：

1﹞ 英國大天文學家鮑愛文爵士﹝Sir Erwin Ball﹞，查出太陽系的空間內，缺少了24點鐘的時間。這奇怪的短缺，到底是甚麼緣故呢？若要在科學裏去找，是無論如何找不出的！可是有個地方，有這答案。在美國耶魯大學，有一位教授脫勞德﹝C. L. Trotter﹞，於1980年著了一本書，書裏將這件事，完全確定，任何一點疑惑都不存在。他書中所記大致如下：
他有一位教授同事，具有登峰造極的天文學識，他查出地球按照程序算起來，相差24小時，就是落後了24點鐘的時間。脫勞德教授和他的同事們，討論這事的時候，曾和這位天文學家辯論，力言聖經是上帝的靈感而寫的，他說：「你不信聖經是上帝的話，我是相信的。現在有一個很好的機會，來證明聖經究竟是不是上帝的靈感而寫成的，請你將聖經仔細從頭讀起，且看聖經能不能答出你所查到短少的時間。」
這位天文學家接受了他的意見，就開始研讀聖經。讀了些時候，脫勞德先生問他：「有沒有得著滿意的結果？」天文學家答道：「我信我已確確實實的可以證明，聖經不是上帝的話。在《約書亞記》第十章，我固然找出短少的24點鐘時間了。於是我就去和我所計算的數目核對，但核得在約書亞的時代，祇短少23小時零20分鐘。聖經既然還差錯了40分鐘，就不能是上帝的話了。」

脫勞德教授對他說：「你所說的只有一小部分是對的，但聖經裡有沒有說：在約書亞的時候短少了全日的時間呢？」所以他就去再查考聖經本文，結果查得聖經裡說 “約有一日之久”。

這 “約有” 二字，就改變了局面。天文學家就再拿聖經去讀，他一直讀到先知《以賽亞書》第三十八章。在這章中，以賽亞記著希西家王病得要死，上帝聽了他的禱告，應許為他延長壽命15年，為求證實應許起見，上帝給他一個兆頭，就是叫他看亞哈斯的日晷上，向前進的日影，往後倒退了10度。以賽亞再往下說：王去看的時候，果然看見前進的日影，往後倒退10度！這就解決了這件事，因為10度就是40分鐘！於是聖經的準確性，又加了一個證據。

天文學家查出這短少的時間之後，他就放下聖經，敬拜這聖經的作者 – 上帝 – 說「主啊！我相信了！」﹝錄約書亞記的長日﹞

2﹞ 耶和華對約伯說： “ 12你自生以來、曾命定晨光、使清晨的日光知道本位．…14因這光地面改變﹝原文應譯為旋轉﹞如泥上印印．…”﹝約伯記38：12-14﹞。因為在米索波達米亞，印字的泥筒製成後，尚未烘乾以前，用細軸穿過筒之兩端，將泥筒旋轉於字模上面，就能將模上的字，印在泥筒上面。由此可知，在人的知識認為「天圓地方」或地是「平面」的時候，上帝就藉著聖經告訴我們，地是圓形，就是我們所說的地球，並且在一個軸上旋轉── “如泥上印印”。究竟是誰的話合乎科學？是誰否定了誰呢？

3﹞ 又聖經於描述主耶穌再來時的情形說：“ 34…兩個人在一個床上．…35兩個女人一同推磨．…”﹝路加福音17：34-36﹞“兩個人在田裡”﹝馬太福音24：40﹞。所謂 “兩個人床上”，是指在夜裡睡覺的時候；“兩個女人一同推磨”，是指早晚，因為東方的女人都習慣在早晚推磨；“兩個人在田裡”，是指白天，因為農夫都是白天在田間工作。耶穌不確定說，祂再來時，是白天、夜裡或晚間，而且用以上的幾句話，來形容當時的情形。初看起來似乎平凡無奇，仔細研究才知道此種巧妙說法，乃暗示地是圓形。事實上我國白天，美國就在夜裡；甲地早晨，乙地就是晚間。若確定一個時間，就整個地球而言，必不能都相符合。若不是以後發現地球是圓形，並與上述聖經的話對證研究，就很難了解這奧秘的話語。

2、 有關物理學方面：

1﹞ 關於電力，上帝問約伯說：“你能發出閃電、叫它行去、使它對你說、我們在這裡？”﹝約伯記38：35﹞現在利用電話、電報、收音機等，雖然相距千萬里，也可彼此傳遞訊息，普遍世界各處，不以為奇。但是遠在4000年以前，誰能知道電的功用？誰又能幻想到數千年後，竟可以用人力控制，供人類享用 “使它對你說、我們在這裡”？

2﹞ 關於風和水，“ 24…他鑒察直到地極、遍觀普天之下．25要為風定輕重．又度量諸水。”﹝約伯記28：24-25﹞。空氣流動為風，但以前的人認為空氣不是物質，沒有甚麼輕重，直到大科學家伽利略才發現空氣也有重量。而聖經卻在4000年前就已說： “要為風定輕重．”。又依科學的說法：地球上的水，正適合人類所需要的，不多不少恰好。如海水較現在深幾尺，則地球上的碳氣、氧氣，都被海水吸收，人類和植物都無法生存；若較現在為少，就不夠運用週轉。可見上帝所安排的水，是不多不少，正合地球上的需用。“誰曾用手心量諸水？”﹝以賽亞書40：12﹞

3﹞ 關於天空，上帝在聖經中又說：“誰曾…用手虎口量蒼天？”﹝以賽亞書40：12﹞環繞地球的空氣，高度約300公里，是我們人類和其他生物，片刻也不可沒有，或離開的。而空氣又是有重量的 – 就是壓力，如果較此為低，我們呼吸感到困難；如較此為高，則各種生物將被壓得行動困難或不易生長。這顯然是經過了精密的計算，若沒有創造宇宙萬物和人類的主宰 – 上帝，人類或自然，怎會有這樣偉大的成就。

3、 有關化學方面：

上帝問約伯說：“你曾進入雪庫、或見過雹倉麼？”﹝約伯記38：22﹞大科學家蘇特博士，經過了17年的研究，才發現雪雹對人類的貢獻。因其能自空中沖洗下來四種含氮的物質，儲藏在泥土中，就是阿摩尼亞、硝酸鹽、亞硝酸鹽、阿摩尼亞蛋白。這些氮化物質，可由植物直接吸收，作為營養。每畝田地，一季的積蓄，可值美金 $ 14.08，若全世界每年雪雹所供給植物的食料價值，就無法來估計了。由此可知，所謂 “雪庫”、“雹倉” 不但是人類的富源，而且含有許多化學成份。
科學家說：全世界平均每年有一千六百萬次雷電，就是每天有四萬四千多次。每年由雷電發射出來的硝酸為十萬噸，硝酸內含有氮氣，就是植物生長的主要食料。所有的植物，都在夏季茂盛，其原因就是雷電給了它們生長的原料。這事又可作為 “雪庫”、“雹倉” 另一有力的證明。

4、 有關氣象學方面：

聖經上說 “江河都往海裡流、海卻不滿．江河從何處流、仍歸還何處．”﹝傳道書1：7﹞我國大詩人李白說：「黃河之水天上來，奔流到海不復回。」人人都知道，江河都是發源於山地，從高處流到低處，然後無法流回。但所謂 “江河都往海裡流、海卻不滿．”，是因為 “從何處流、仍歸還何處．”，恐怕很難為古時人的知識所能接受，所以聖經又說：“祂使雲霧從地極上騰、造電隨雨而閃、從府庫中帶出風來。”﹝詩篇135：7﹞這就明明告訴我們，海洋的水蒸發為雲霧以後，藉著風力，吹到各地，降下為雨，又復流入江海中，如此循環不已，不是 “從何處流、仍歸還何處” 麼？
以上所述聖經中有關科學的知識，就是寫聖經的人，也莫名其妙，不知所云。以後因科學的進步，才證明聖經所言都是真理，世人才信聖經雖為人手所寫，但非出自人的意思，純由聖靈感動而來。
現在所謂「物質文明」「科學時代」，不但不能推翻聖經上的真理，而且科學上的理論或定律，如果與聖經不符合，就必被否定，直到它與聖經所言相符合時，才能確立。例如，以前認為「天圓地方」或地是「平面」的，這說法與聖經所言：“神…將大地懸在虛空．”﹝約伯記26：7﹞“…地面改變 (旋轉) 如泥上印印．…”﹝約伯記38：14﹞，是相抵觸的。在當時認為聖經不過是一種神話不足為憑。數千年後，發現地是圓形，並在空中旋轉，現在這種學說已確定不移，能說聖經是迷信嗎？
蓋洛普曾調查過前三世紀的300位大科學家，其中無法知道信仰者38位，不信上帝的20位，信上帝的242位。這事不但證明科學不能否定聖經，相反的，科學愈進步，愈足證實聖經的真理。
朋友，你是那一種科學家？你根據甚麼認為聖經是迷信，不合科學？我們對一切事物，如果只憑五官的感覺，才能相信，那麼天空中到處充滿著的各種音樂，各種影像，必用收音機、電視機，才能聽到，看得到，但這些音樂和影像，不能因為肉耳聽不到，肉眼看不到，就失去它的存在。耶穌說：“…你們信 神、也當信我。”﹝約翰福音14：1﹞，又說：“天地要廢去、我的話卻不能廢去。”﹝馬太福音24：35﹞。這種慈愛而有權威的話，是何等堅定有力，我們人類怎能否定這一位創造宇宙主宰 – 上帝的話呢？
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